

निबंध-

मृत्युदंड: मानवीय या अमानवीय

“ जिस समाज को आपराधिक आचरण के लोगों के प्रति न तो क्रोध और न ही रोष व्याप्त होता है, ऐसा समाज प्रभावशाली कानून की पद्धति का लाभ मुश्किल से ही प्राप्त कर सकता है”- सामण्ड

भारतीय समाज में दंड की अवधारणा पुरानी है। मृत्युदंड भी दंडों के विविध स्वरूपों में से एक है और इसे सबसे बड़ा दंड माना जाता है। भारतीय दर्शन में दंड की अवधारणा इसलिए है कि इससे भय उत्पन्न होता है और यही वह हमें अपराधों से दूर रखता है। हम अगर ईश्वर से भी डरते हैं तो इसलिए कि वह सर्वशक्तिमान है। इसलिए उसे सबसे बड़ा दंडअधिकारी माना जाता है। यदि दंड की व्यवस्था न हो तो जंगल राज कायम हो जाए तथा समाज निरंकुश और स्वच्छंद हो जाए। भय मुक्त और सुरक्षित समाज के लिए ही दंड की व्यवस्था आदिकाल से चली आ रही है। भारतीय दर्शन के मानव समाज में व्यक्ति के विकास की अवधारणा के साथ-साथ दंड दर्शन भी 'आंख के बदले आंख' से शुरू होकर दूसरों को सबक सिखाने तथा अपराधी को अपराध बोध कराने और उसे सामाजिक मनोवैज्ञानिक संबल देकर सुधारने तक की यात्रा का वर्णन है।

वर्तमान में मृत्युदंड पूरे विश्व में जनमानस के निशाने पर बना हुआ है। आज 58 देश में इस सजा को समाप्त कर दिया गया तथा 16 देशों ने अपनी विधि पुस्तकों से इस शब्द को निष्कासित कर दिया है। भारत, अमेरिका, चीन, रूस जापान आदि और सांस्कृतिक विकास से संपन्न देशों में विधिवेत्ताओ और जनमानस के विरोध के बावजूद मृत्युदंड बरकरार है। वस्तुतः मृत्यु दंड का औचित्य भारतीय ही नहीं, विश्व न्याय शास्त्र का एक विवादस्पद प्रकरण है। क्योंकि मृत्युदंड के कारण मे तो बर्बरतापूर्ण हत्या है ही, किंतु उसकी परिणिति में भी एक मानवीय व्यवस्था द्वारा नियोजित मानव वध है। आज संपूर्ण विश्व इस मुद्दे को चर्चा का एक अत्यंत महत्वपूर्ण विषय मानता है पूरे विश्व में मृत्युदंड के पक्ष और विपक्ष में दो तरह की विचारधाराए विद्वान है। जिनका निष्पक्षता पूर्वक विश्लेषण किया जाना चाहिए।

मृत्युदंड की अपराधगत पृष्ठभूमि :-

भारतीय दंड संहिता 1860 में लार्ड मैकाले ने मृत्युदंड के सात बिंदु निर्धारित किए हैं कि- भारत सरकार के विरुद्ध युद्ध की घोषणा करने, राजद्रोह, बेगुनाह को फांसी दिला देने वाली झूठी गवाही देने, हत्या, मानसिक रूप से असंतुलित। नबालिंग को आत्महत्या के लिए उकसाने, हत्या सहित डकैती करने तथा आजीवन करावास भोग रहे व्यक्ति द्वारा हत्या के प्रयास में मृत्युदंड दिया जा सकेगा। इसके पूर्व उन्होंने लिखा-“ हम पूरी तरह इस निष्कर्ष पर पहुँचे हैं कि मृत्युदंड को

